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причини і наслідку. Розвиток мислення пов’язаний з мовленням 
дитини. Отже, коли дитина йде до школи, її діяльність змінюється 
від гри до праці, в найближчому оточенні – від сім’ї до колективу, у 
її внутрішніх особистісних якостях – від безсоромності до самодис-
ципліни. Школа стає соціальним середовищем, у якому діти вирі-
шують важливі питання розвитку.

Отже, формування ціннісних орієнтацій у дітей молодшого 
шкільного віку є елементом процесу соціалізації особистості мо-
лодшого школяра, результатом якого є формування індивідуально-
го ставлення до навколишнього середовища через певні системи 
цінностей. Цей процес не може бути цілеспрямованим без впливу 
вчителів та батьків. Крім того, вплив сім’ї на дитину молодшого 
шкільного віку є значним, але він не є цілеспрямованим в першу 
чергу. Натомість вчителі початкової школи можуть і повинні керу-
вати цим процесом свідомо і цілеспрямовано.
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ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ  
ЯК БАЗОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ВЧИТЕЛЯ  

НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ
Проблема формування професійних компетентностей май-

бутнього вчителя нової української школи, здатного моделювати 
освітній процес, самостійно генерувати і реалізовувати нові освіт-
ні ідеї та технології навчання і виховання, є актуальною сьогодні, 
адже кожен сучасний учитель повинен сприяти розвитку творчих 
здібностей здобувачів освіти, формувати в них важливі життєві та 
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соціальні навички, а також забезпечувати наскрізний процес роз-
витку, навчання і виховання школярів. 

Вагомий внесок у дослідження проблеми компетентнісного 
підходу в освіті, зокрема й формування компетентностей учителя 
початкової школи, зробили українські вчені М. Коломієць, Н. Бібік, 
Л. Ващенко, І.Зимня, О. Локшина, О. Овчарук, Н. Побірченко, О. По-
метун, Ю. Рашкевич. Вони узагальнили теоретичні та практичні 
питання реалізації компетентнісного підходу в освіті України. 

Питаннями професійної компетентності учителя як умови 
успішного навчання цікавилися такі дослідники та практики, як 
В. Безпалько, В. Болотов, І. Вовчук, Р.Гуревич, І. Зязюн, С. Калашні-
кова, Л. Карпова, І. Коберник, О. Овчарук, І. Онищенко, Ю. Рашке-
вич, О. Савченко й інші. 

Проблему професійної підготовки сучасного вчителя початко-
вої школи досліджують О. Біда, О. Комаров, Н. Кузьміна, С. Марти-
ненко, І. Осадченко, Д. Пащенко, Р. Пріма, С. Сисоєва, Г. Тарасенко, 
Л. Хомич та інші.

Aнaліз науково-педагогічної літepaтуpи дoвoдить існувaння piз-
них тoчoк зору на розуміння сутності пpoфeсiйної кoмпeтeнтнoсті, 
яку інколи ототожнюють з педагогічною культуpoю, педагогічною 
освіченістю. Більшість дослідників розглядають пpoфeсiйну компе-
тентність у двох aспeктaх: як мету освіти i професійної підготовки; 
як певний результативний стан, що характеризує рівень спеціаліс-
та щoдo реалізації oсoбистих пpoфeсiйних пoвнoвaжeнь.

На думку С. Іванової, професійна компетентність –це здатність 
фахівця від моменту початку своєї професійної діяльності на рівні 
визначеного державою певного стандарту відповідати суспільним 
вимогам професії шляхом ефективної професійної діяльності та де-
монструвати належні особисті якості, мобілізуючи для цього від-
повідні знання, вміння, навички, емоції, ґрунтуючись на власній 
внутрішній мотивації, ставленнях, моральних і етичних цінностях 
та досвіді, усвідомлюючи обмеження у своїх знаннях і вміннях та 
акумулюючи інші ресурси для їх компенсації [1, с. 110].

Ґрунтовний аналіз сутності професійної компетентності вчи-
теля розкривається у дослідженнях В. Синенка, який вважає, що 
слід розрізняти професійну підготовку вчителя і його професійну 
компетентність. Перше поняття відбиває процес оволодіння необ-
хідними знаннями і навичками, а друге – результат цього процесу, 
якісну характеристику. Компетентність – це ще й певна перспекти-
ва, яка тією чи іншою мірою доступна певному фахівцю через його 
індивідуальні можливості та різні об’єктивні фактори. Поняття 
«педагогічна компетентність» він вважає категорією педагогічної 
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науки і тлумачить як інтегрування відповідного рівня професійних 
знань, умінь та навичок учителя, його особистісних якостей, що ви-
являються в результаті діяльності (рівень вихованості і освіченості 
учнів). Дослідник визначає критерії професіоналізму вчителя: гли-
бокі професійні знання і теоретичні уміння, комплекс практичних 
умінь і навичок, уміло застосованих на практиці навчання і вихо-
вання. В. Синенко робить висновок про те, що професійна компе-
тентність вчителя є високим рівнем його психолого-педагогічних і 
науково- предметних знань і умінь у поєднанні з відповідним куль-
турно-моральним образом, що забезпечує на практиці соціально 
затребувану підготовку підростаючого покоління до життя [2].

Моделювання системи професійної компетентності вчителя 
початкової школи ускладнювався певною різноманітністю підхо-
дів до класифікацій професійних компетентностей у наукових до-
слідженнях та нормативних документах. 

Так у чинному професійному стандарті «Вчитель початкових 
класів закладу загальної середньої освіти», який був затвердже-
ний 23 грудня 2020 року, компетентності визначені як здатності до 
виконання різних видів діяльності у межах визначених трудових 
функцій [3]. Він містить сучасний підхід до визначення переліку та 
опису загальних (громадянська, соціальна, культурна, лідерська та 
підприємницька) і професійних (мовно-комунікативна; предмет-
но-методична; інформаційно-цифрова; психологічна та емоцій-
но-етична; інклюзивна та здоров’язбережувальна; проєктувальна 
та інноваційна, здатність до навчання впродовж життя та інші) 
компетентностей педагога (усього в документі схарактеризовано 
46 професійних компетентностей вчителя).

Складові частини професійної компетентності тісно взаємо-
пов’язані одна з одною, взаємозалежні, кожна продуктивна лише 
за наявності інших, сформованих достатньою мірою, набуття їх 
варто вважати обов’язковими для успішної педагогічної діяльності 
в сучасних умовах розвитку суспільства.

Підсумовуючи викладене, можна констатувати, що сучасному 
вчителю повинні бути притаманні сформовані загальні та профе-
сійні компетентності, які передбачені професійним стандартом 
учителя початкових класів закладу загальної середньої освіти.

Список використаних джерел
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ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 
ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ПОЧУТТІВ 

У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ
У сучасному суспільстві актуальними є проблема морального 

виховання та моральних почуттів. Адже стало очевидно, що будь-
яке порушення або відсутність культури поведінки, недотриман-
ня загальноприйнятих етичних норм негативно впливають як на 
фізичне і психічне здоров’я підростаючого покоління, так і на мо-
ральний і емоційний стан в цілому. 

Проблеми морального виховання порушуються в низці нор-
мативно-правових документів: Національній доктрині розвитку 
освіти України у ХХІ ст., Концепції національного виховання, За-
кону України «Про освіту», Державному стандарті початкової осві-
ти, Концепції «Нова українська школа» та ін. Зокрема, у Концепції 
«Нова українська школа» схарактеризовано модель випускника як 
всебічно розвиненої особистості, патріота, серед домінантних яко-
стей якого представлено і моральні [1]. Така особистість має сфор-
мувати активну позицію, яка повинна діяти за певними мораль-
но-етичними принципами, поважає гідність і права, уміє прийма-
ти відповідальні рішення.

Дослідження проблеми морального виховання, формування 
моральних почуттів висвітлені як у працях видатних педагогів ми-
нулого, зокрема, Я.А. Коменського, Г. Сковороди, К. Ушинського, В. 
Сухомлинського, С. Русової.

Так і в працях сучасних дослідників, а саме О. Богданової, Л. Бо-
жович, А. Бойко, Т. Гуменникової, А. Ліпкіна, Н. Мойсеюк, М. Стель-
маховича, Г. Тарасенко та ін.
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